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Învăţământul românesc se confruntă cu probleme din ce în ce mai complexe, care 

necesită un nou mod de gândire, idei noi, informaţii noi şi un nou mod de a învăţa. 

Dacă, până nu de mult, şcoala românească promova competiţia şi individualismul, 

încurajând reuşita personală, acum, în contextul unui învăţământ modern, abordează 

ideea cooperării prin:  

                        -   stimularea interacţiunii dintre elevi 

- cultivarea sentimentelor de acceptare şi simpatie 

- dezvoltarea abilităţilor de comunicare 

- încurajarea comportamentelor de facilitare a succesului celorlalţi 

Învăţarea prin cooperare este o metodă didactică bazată pe organizarea în funcţie 

de obiective operaţionale bine stabilite, a unei munci colective fondate pe 

complementaritate, orientată spre aspectul social al învăţării şi care vizează dezvoltarea 

deprinderilor de comunicare interpersonală, a interacţiunilor, competenţelor şi 

comportamentelor sociale ale copiilor. 

Învăţarea prin cooperare se bazează pe utilizarea unor metode interactive de grup 

ce reprezintă modalităţi moderne de stimulare a  învăţarii şi dezvoltării personale încă de la 

vârstele timpurii, sunt instrumente didactice care favorizează interschimbul de idei, de 

experienţe, de cunoştinţe. 

Ele presupun folosirea unor tehnici şi procedee care îl implică pe elev în procesul de 

învăţare, urmărindu-se dezvoltarea gândirii, stimularea creativităţii, dezvoltarea interesului 

pentru învăţare, în sensul formării elevului ca participant activ in procesul didactic. 

 

În ceea ce priveşte educaţia specială, aceste metode reprezintă o resursă 

importantă în proiectarea activităţilor educative deoarece stimulează şi dezvoltă învăţarea 

prin cooperare, uşurând astfel comunicarea, colaborarea, socializarea, relaţionarea şi 

sprijinul reciproc pentru rezolvarea unor probleme. Astfel se facilitează cunoaşterea 



reciprocă, înţelegerea, toleranţa, precum şi integrarea copiilor cu cerinţe educative speciale 

în colectivul clasei. 

În contextul tabloului complex al elevului cu tulburări din spectrul autist, 

comunicarea şi relaţionarea socială se constituie în obiective centrale ale recuperării.  

Pentru atingerea lor se caută adesea modalităţi inedite sau mai puţin utilizate în practica 

pedagogică de zi cu zi.   

Theo Peeters ( 2009) precizează că tulburarea autistă nu se poate explica/ defini 

prin alte sindroame, de ea nu se poate ocupa doar medicii, ci în primul rand, cei din 

domeniul educaţional. 

Tot Theo Peeters precizează că autismul este o “ tulburare pervazivă de 

dezvoltare”, situată între deficienţa mintală şi tulburările specifice de dezvoltare.(Peeters, 

T. , 2009). 

Tulburarea pervazivă de dezvoltare se caracterizează în principal prin “dificultăţi în a 

dobândi competenţe cognitive, lingvistice, motrice şi sociale”.  

În contextul tabloului complex al elevului cu tulburări din spectrul autist, 

comunicarea şi relaţionarea socială se constituie în obiective centrale ale recuperării. 

Pentru atingerea lor se caută adesea modalităţi inedite sau mai puţin utilizate în practica 

pedagogică de zi cu zi.  

  Lucrarea de faţă prezintă experienţa realizării unei activităţi de cooperare, activitate 

în cadrul căreia a fost implicată o echipă mixtă formată din elevi cu tulburări din spectrul 

autist şi colegi ai lor cu dizabilităţi intelectuale severe şi profunde. Elevii participanţi la 

activitate au fost în număr de şase, trei dintre ei sunt elevi din clasa a- VIII-a, iar ceilalti trei 

sunt elevi din clasa a-III-a. 

Utilizând o formă adaptată a învăţării prin cooperare am vizat : comunicarea, 

responsabilitatea, autocontrolul, imaginea de sine şi nu în ultimul rând relaţionarea între 

membrii grupului. Pentru copiii cu cerinţe educaţionale speciale, activităţile trebuie să fie 

atent structurate, conţinuturile şi obiectivele educaţiei speciale propun un program adaptat, 

interdisciplinar si global, prin care să răspundă cerinţelor lumii contemporane şi să producă 

o schimbare a actului educativ în favoarea educaţiei pentru adaptarea societală. 

Aceste activităţi le realizăm cu copiii zi de zi printr-un efort creativ şi inovator 

constant, având în vedere că fiecare din ei este unic şi necesită intervenţii educaţionale 

personalizate. 



Evaluarea activităţilor se face prin metode alternative: expoziţii, concursuri, târguri, 

spectacole, aprecieri personale, recompense, evidenţierea reuşitelor, afişarea produselor, 

in general prin condiţionare pozitivă. 

 

Scopul activităţii „ Ornamente de Paşti ”, vizează realizarea unor obiecte decorative 

folosind tehnica turnării ipsosului. 

Elevii mai mari sunt familializaţi cu tehnica turnării ipsosului, realizând multe obiecte 

din ipsos, participând astfel la diferite târguri desfăşurate în şcoală cu ocazia diverselor 

sărbători ( Târgul Toamnei, Târgul de Crăciun, Târgul de Paşte, Ziua Mărţişorului, Ziua 

Mediului, etc). Noutatea în cadrul acestei activităţi a fost legată de faptul că, elevii din clasa 

mai mare i-au iniţiat pe elevii mai mici în folosirea acestei tehnici de turnare a ipsosului şi 

de realizare de produse ornamentale pentru „Târgul de Paşte” care se va desfăşura în 

şcoală cu ocazia sărbătorilor pascale. 

Ca obiective generale ne-am propus: formarea şi exersarea deprinderilor de muncă, 

a abilităţii de a mânui diverse materiale, educarea simţului estetic, îmbunătăţirea imaginii 

de sine. 

Obiective operaţionale: să denumească corect  materiale de lucru, să recunoască şi 

să identifice corect materialele de lucru, să-şi însuşească corect  tehnica de turnare a 

ipsosului, să respecte paşii implicaţi în vederea bunei realizări a activităţii ( obţinerea pastei 

din ipsos, turnarea acesteia în matrice, pictarea produselor astfel obţinute), să manipuleze 

corect uneltele de lucru. 

Data şi locul de desfăşurare a activităţii: 25.03.2013, sala de clasă. 

Grup ţintă: Sebastian, Dănuţ, Rareş- elevi din clasa a-VIII-a , Adi, Darius, Marius- elevi din 

clasa a-III-a. 

Beneficiarii activităţii: elevi, cadre didactice. 

 Captarea ateţiei s-a realizat prin „alegerea partenerilor‟( fiecare elev din clasa mai 

mare si-a ales ca partener la activitate un elev din clasa mai mică) precum şi  

prezentarea materialele de lucru şi a paşiilor  care trebuiau urmaţi în vederea bunei 

desfăşurării a activităţii . 

 Elevii reuşesc să denumească corect materialele de lucru folosite( praf de ipsos, 

pahar, lingură, găleată), răspund corect la întrebările referitoare la masurarea 

capacitaţii (mai mare, mai mic, mai mult, mai puţin). 



 Obţinerea pastei din ipsos a presupus un un exerciţiu bun referitor la stabilirea 

proporţiilor ( un pahar de apă la două pahare de ipsos), în dezvoltarea abilităţilor 

grosiere precum şi un prilej de discuţie referitor la sensibilitatea tactilă, indentificarea 

consistenţei materialului (tare,moale) şi indentificarea temperaturii materialului (rece, 

răcoros). 

 Obţinerea pastei din ipsos, folosirea unor matrice reprezentând elemente de decor 

legate de sărbătorile pascale( ouă, iepuraşi), pictarea acestora au fost elementele 

cele mai apreciate de catre elevi pe parcursul activitaţii. 

 Realizarea obiectelor de decor cu ocazia „Târgului de Paşte‟, implicarea 

tridimensională a eleviilor în activitate, atingerea obiectivelor propuse, bucuria şi 

emoţia  elevilor mai mari de a-i ajuta pe colegii lor mai mici în prepararea pastei din 

ipsos şi apoi pictarea împreună a obiectelor de decor astfel obţinute au dus la 

reuşita acestei activităţi implicante si prietenoase. 
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